

# 马金凤:地方戏唱出中华魂

今年4月11日至4月30日,98岁的豫剧泰斗马金凤携弟子回到洛阳,唱响“马金凤艺术周”,成为今年中国洛阳牡丹文化节的一大亮点。不少戏迷从全国各地赶到洛阳,都为能再睹马金凤的艺术风采。

一位豫剧表演艺术家,为何受到这么多人的爱戴?这要从她的舞台生涯说起。

马金凤,原名崔金妮,山东曹县人。她5岁跟父亲崔合利学唱河北梆子;8岁师承河南梆子第一代女性演员马双枝学习豫东调、祥符调;9岁入开封卢殿元科班,师从管玉、张芳金;15岁登台,在密县(今新密)、郑州及豫东、皖北一带演出。18岁以后,马金凤名声渐起。

抗战时期,马金凤在豫西地区得到豫西调名角燕长庚的真传。此后,她辗转各地,广泛学习吸收了豫剧的不同唱腔。

1949年,马金凤加入商丘专区人民豫剧团。1955年,她被调到洛阳市豫剧团,入籍洛阳,从此和洛阳人民结下不解之缘。洛阳,也成为马金凤的第二故乡。

1956年,马金凤在河南省首届戏曲观摩演出大会上绽放异彩,获得一等奖。她那清脆圆润、刚健豪放、吐字清晰的唱腔,给观众留下了深刻印象,这种独特的声腔艺术,被人称为马派艺术,是豫剧历史上第一个从地域性流派发展到以艺术家命名的艺术流派。

朴实、简洁的旋律、节奏,优美动听的甩腔、托音,突出有力的各种连唱,鲜明、强烈的声腔对比,生动、形象的说唱结合……马派艺术唱腔融会贯通了豫东调、祥符调和豫西调,别具一格。

1957年,京剧大师梅兰芳送给马金凤一个凤冠。她表演的《穆桂英挂帅》经过梅兰芳的指点得到很大提升。借鉴了梅兰芳的眼神、程砚秋的水袖、盖叫天的台步,进行了跨剧种、跨行当、突破程式的继承和创新,马金凤演活了穆桂英这个气宇轩昂的巾帼英雄形象,创造了“帅旦”行当,为中国戏曲艺术宝库增添了新的财富。

在原洛阳豫剧一团任团长期间,马金凤曾率团到全国20多个省市演出,12次进京,5次进中南海怀仁堂演出,把代表作《穆桂英挂帅》《花打朝》《花枪缘》献给中央领导和首都群众,得到了中央领导和戏剧界先辈们的赞赏和好评。著名戏剧家吴祖光称她为“真国色



马金凤 (资料图片)

的洛阳牡丹”。

马金凤经常挂在嘴边的一句话是:咱戏曲演员,一定不要忘了国家和党的恩情,要到人民中去,为人民而唱。

1994年,马金凤荣获“中国豫剧名旦功勋奖”;2004年,她被文化部授予“表演艺术成就奖”和“终身艺术成就奖”。

作为豫剧“五大名旦”中舞台艺术生涯最长的一位,近百岁高龄的马金凤仍能在舞台上“挂帅”出

征,成为戏曲界的一个传奇。她创造的“帅旦”行当,在她和她的众多弟子的弘扬下,持续以高亢、清脆的唱腔,气宇轩昂、威风凛凛的形象,唱响在新时代的中华大地上,展现着新时代的中华魂。

本报记者 常书香 文 张怡照 图

## 精神传承大家谈

马金凤创立的马派艺术,是洛阳戏曲文化的杰出成果,是河南豫剧的骄人财富,更是中国戏曲文化中的珍品瑰宝。我们要传承好这一宝贵财富,让马派艺术发扬光大。

——中国剧协副主席、河南豫剧院院长李树建

马金凤虽然年近百岁,但仍活跃在舞台上。作为一名新时代戏曲工作者,我们要以马金凤为榜样,学习她的人品艺德,学习她的爱国精神,做一名胸中有大义,心里有人民,肩头有责任,笔下有乾坤的戏曲人,创作出更多的精品力作来回馈广大戏迷观众。

——市文联副主席、市戏剧家协会主席刘联合

俗话说:“地低成海,人低成王。”马金凤能够取得这么高的成就,与她为人“低调”密不可分。在追求艺术的道路上,马金凤总是把自己放得很低,遇上比自己唱得好、演得好的人就虚心求教;遇上其他剧种可以借鉴的唱法、演法取其所长;遇上向自己求教的学生耐心传授技艺。即便是在成名成角后,她依旧能甘当绿叶,在舞台上主动担任配角,为他人做嫁衣裳。这值得所有戏曲人学习。

——资深戏迷 张武昌



## 我市开展养犬专项治理

### 对群众反映强烈的违规养犬行为,经教育不整改的,将坚决依法查处

本报讯(记者 申利超 通讯员 杨雷)根据日前印发的《洛阳市养犬专项治理实施方案》(以下简称《方案》),即日起至9月20日,我市在全市限养区开展养犬专项治理。

此次专项治理的重点是:提高养犬登记率、犬只预防狂犬病疫苗接种率;重点治理城市市区饲养大型犬、烈性犬问题;努力实现公园、广场、风景区、公共绿地、市场、商场、饭店、学校、医院、影剧院、展览馆、火(汽)车站等公共场所没有违规遛犬现象;着力解决不按规定时间遛犬、遛犬不拴链、犬只随地便溺破坏环境卫生问题;规范动物诊疗单位、宠物用品商店经营行为。

根据部署,市公安局负责养犬登记、犬只留检,对饲养大型犬和烈性犬、无证养犬、不按规定时间遛犬、遛犬不拴绳等违法行为的查处。市城市管理局将在公园、广场设置犬只禁入标识,对违法携犬进入公园、广场行为进行查处,对犬只在户外排泄粪便和养犬破坏市容环境卫生行为进行查处。市农业农村局将持续做好犬类狂犬病的疫苗供应、注射工作,制作全市统一制式的犬类免疫证,按照就近办理的原则确定注射和发证地点,并向社会进行公示,依法依规处置不免疫犬只。市市场监督管理局和市农业农村局负责查处对涉犬经营单位进行登记和监督管理,加强动物防疫条件审查,对违法违规经营行为进行查处。市卫生健康委员会保障人用狂犬疫苗的供应、注射和犬伤规范化处置、狂犬病人医疗救治。

《方案》指出,各城市区人民政府要建立养犬管理协调工作机制,统一领导辖区内养犬管理工作。

专项整治期间,我市各相关单位将加强宣传,积极引导市民形成依法、文明、科学养犬的理念;在执法管理上,对违规养犬行为,本着教育和处罚相结合的原则,教育为主,处罚为辅;对违规养犬行为群众反映强烈,经教育不整改,以及违规饲养烈性犬、大型犬等影响市民公共利益的,将坚决依法查处。

如有阻碍执法人员正常执法或暴力抗法的,公安机关将依法严肃处理。

## 我市开展危险化学品隐患排查治理工作

### 5家企业生产许可证被注销

本报讯(记者 李三旺 通讯员 胡婷婷)日前,我市集中开展危险化学品隐患排查治理工作。记者从市应急管理局获悉,此次排查共发现问题1721个,5家企业生产许可证被注销。

此次隐患排查主要针对各县(市)区辖区内危险化学品生产、储存、经营、使用企业,以及全市各加油站和涉及使用危险化学品的工贸企业。

我市共有危险化学品生产企业46家,危险化学品经营(储存)企业664家(含加油站604家),危险化学品使用企业1家,一般化工企业52家,医药企业26家,烟花爆竹经营(批发)企业20家。

据介绍,市应急管理局共组织成立了18个互查工作组,对全市危险化学品生产、经营、储存、一般化工等161家企业开展集中检查,共发现问题1721个。排查出的问题形成了清单,当场向企业进行了反馈,并移交当地县(市)区应急管理局依法处理。对检查中发现存在重大隐患、一时难以整改的企业,责令其立即停产整改;对不具备安全条件的企业,由检查组提出关闭建议,交由当地应急管理局提请当地政府进行关闭。

在此期间,全市763家危险化学品生产、使用、经营(储存)、一般化工企业也开展了自查活动,共排查出隐患3093个。

截至目前,在集中排查出的1721个问题中,已完成整改的有487个,已立案17起,5家企业生产许可证被注销。市应急管理局相关负责人表示,将对存在重大生产事故隐患的企业进行挂牌督办。

## 短讯

日前,洛阳市慈善总会联合洛阳乳腺病医院启动免费救助乳腺癌大病活动,活动为期3年,每年拿出10万元救助20名特困家庭的乳腺癌患者。洛阳乳腺病医院还将为被救助对象免费提供一日三餐,患者医疗自费部分可享10%优惠。

(李玲玲)

### 全民健身 喜迎新中国70华诞

今年8月8日是我国第11个“全民健身日”。3日,河南省“全民健身日”洛阳分会场活动暨洛阳市第三届社会体育指导员技能交流展示大赛在新区体育中心体育馆举行。健身气功操、空竹表演、广场舞、太极拳、拉丁舞、花样健走……该活动内容丰富,由市体育局、市体育总会主办。围绕“全民健身 健康洛阳”等主题,来自全市的7支全民健身运动表演队约1200人拿出各自绝活,享受运动健身的快乐,以良好的身心状态,喜迎新中国成立70周年。

记者 常书香 李卫超 通讯员 沈鸿灿 摄

## 1 刀刃向内 查纠到底

伊滨区纪工委结合作风纪律整顿活动在全区纪检监察系统内开展了“五讲五比两评选”活动,坚持刀刃向内,加强自身作风纪律建设。该区组织人社局分批次、分层次召开作风纪律整顿大讨论8次,收集梳理问题3大类15条,建立台账,明确整改任务清单、时间节点和责任人,督导问题整改。该区环保局将作风纪律整顿活动与“洛阳(伊滨)被约谈,我该怎么办”相结合,从全局实际出发,每人撰写发言材料,切实以作风纪律整顿推动生态环境建设。

该区走出机关,深入基层,到服务对象中去,面对面交流,征求意见,在查找问题、分析原因上狠下功夫,采取个人自查、相互帮查、集中评查等方式,认真查找存在的突出问题,对自查出的问题认真进行梳理,建立自查问题管理台账,并在单位醒目位置进行公示,做到查摆问题全覆盖,不留死角,查摆问题台账情况及时上报区纪工委,逐项销号。

## 2 以纪促事 以事察人

该区由区党办统筹协调,区纪委监委、区组织人社局、区宣传统战部、区巡察办、区督查办共同参与,在强化督查上下功夫。

区纪工委开展常态化作风纪律检查,形成威慑,对开展作风整顿落实不力、流于形式的乡镇和单位,进行通报批

## 讲规矩 守纪律 转作风 树形象

# 经开(伊滨)区“开刀问诊”庸懒散软作风病

“作风彰显形象,作风成就事业。”

在日前召开的经开(伊滨)区“讲规矩、守纪律、转作风、树形象”作风纪律整顿大会上,该区管委主任仝宇鹏说:“这

次作风纪律整顿行动,决不是记笔记、谈谈话、发发简报、走走过场,而是要动真格、出实招、见实效。”

仝宇鹏表示,这次作风纪律整顿的

目的,就是着力解决作风不硬、纪律不严、效率不高、形象不佳等突出问题,建立健全“强队伍、树形象、促发展”的长效机制,形成有利于发展的良好工作环境。

## 3 务本责实 统筹推进

为确保持续开展扎实、基层不添负担、整改有成效,该区要求各级各部门统筹兼顾,合理安排,把作风纪律整顿与“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来,与中央确定的“基层减负年”结合起来,与我市“河洛党建计划”和“清新简约、务本责实”的要求结合起来,与该区巡察三年计划结合起来,妥善处理好作风整顿和推动当前工作的关系,努力做到“两手抓、两不误、两促进”。

《机关人员管理办法》《聘用人员管理办法》三个制度性文件,做到人员能进能出、能定能动、能上能下,以事察人,充分调动人员工作积极性,并计入清单。

区督查办、区组织人社局加强目标管理,将整顿行动与绩效考核、结果运用、评优评先相挂钩。

自作风纪律整顿活动开展以来,该区共开展作风纪律明察暗访15次,脱贫攻坚专项检查1次,对税收工作落实不力的2个镇进行约谈,已印发督查通报5期,全区通报批评5个单位21人,约谈2个单位7人,党纪政务处分1人。

(伊宣)